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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot specyfikacji technicznej 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru robót budowlanych branży konstrukcyjno – budowlanej, zagospodarowania terenu 
dla inwestycji: „Przebudowa obiektu sportowego wraz z wykonaniem elewacji budynku - 
ściany osłonowej z cegły klinkierowej”. 

 

1.2. Zakres robót objętych specyfikacją 

Niniejsza specyfikacja techniczna dotyczy: 
- Przebudowy obiektu sportowego wraz z wykonaniem elewacji budynku – ściany 

osłonowej z cegły klinkierowej. 
Szczegółowe prace obejmują: 

- demontaż istniejącego ocieplenia budynku - styropian 10cm, 
- wykonanie ocieplenia budynku - wełna mineralna 8cm, 
- wykonanie fundamentu pod ścianę osłonową,  
- wykonanie ściany osłonowej z cegły klinkierowej, 
- montaż parapetów, 
- zerwanie posadzki w części pomieszczeń, 
- wymiana drzwi zewnętrznych oraz wewnętrznych, 
- zmiana pokrycia dachowego na dachówkę ceramiczną oraz obróbek blacharskich, 
- uzupełnienie podłóg i ścian terakotą, 
- roboty malarskie wykończeniowe wewnętrzne, 
- wymiana wyposażenia pomieszczeń, 
- dodatkowe roboty zewnętrzne. 

 

1.3. Określenia podstawowe 

Roboty budowlane – prace polegające na przebudowie, montażu, remoncie lub rozbiórce 
obiektu budowlanego. 
 
Remont – wykonywanie w istniejącym obiekcie budowlanym robót budowlanych 
polegających na odtworzeniu stanu pierwotnego, a nie stanowiących bieżącej konserwacji. 
 
Konstrukcje betonowe – konstrukcje z betonu niezbrojonego lub wykonane 
z zastosowaniem zbrojenia wiotkimi prętami stalowymi w ilości mniejszej od minimalnej dla 
konstrukcji żelbetowych. 
 
Konstrukcje żelbetowe – konstrukcje betonowe, zbrojone wiotkimi prętami stalowymi 
współpracującymi z betonem w ilości nie mniejszej od ilości określonej jako minimalnej dla 
konstrukcji żelbetowych. 
 
Beton zwykły – beton o gęstości powyżej 1,8 kg/dcm3 wykonany z cementu, wody, kruszywa 
mineralnego o frakcjach piaskowych i grubszych oraz ewentualnych dodatków mineralnych 
i domieszek chemicznych. 



 

 

 

 

 

Mieszanka betonowa – mieszanina wszystkich składników przed związaniem betonu. 
 
Beton towarowy – mieszanka betonowa wykonana i dostarczona przez wytwórcę 
zewnętrznego. 
Zaczyn cementowy – mieszanina cementu i wody. 
Zaprawa – mieszanina cementu, wody, składników mineralnych i ewentualnych dodatków 
przechodzących przez sito kontrolne o boku oczka kwadratowego 2mm. 
 
w/c – wskaźnik wodno-cementowy; stosunek wody do cementu w zaczynie cementowym. 
 
Rusztowania montażowe – pomocnicze budowle służące do przenoszenia obciążeń od 
konstrukcji montowanej z gotowych elementów lub wykonywanej na miejscu. 
 
Rusztowania robocze – pomocnicze budowle służące do przenoszenia ciężaru ludzi i sprzętu. 
 
Podłoże malarskie - surowa, zagruntowana lub wygładzona (np. szpachlówką) powierzchnia 
(np.: muru, tynku, betonu, drewna, płyt drewnopodobnych, itp.), na której będzie 
wykonywana powłoka malarska. 
 
Powłoka malarska - stwardniała warstwa farby, lakieru lub emalii nałożona i rozprowadzona 
na podłożu, decydująca o właściwościach użytkowych i walorach estetycznych pomalowanej 
powierzchni. 
 
Ościeżnica – element okna służący do montowania w otworze budowlanym, w którym 
zainstalowane są skrzydła z szybami na zawiasach lub sam posiadający zamontowaną szybę. 
 
Skrzydło – otwierany lub uchylny element okna, poruszający się w ościeżnicy za pomocą 
zawiasów z zamontowaną w nim szybą. 
 
2. SPRZĘT 

W zależności od potrzeb, wykonawca zapewni następujący sprzęt do wykonania 
robót  montażowych i wykończeniowych: 
 
- agregat tynkarski 1.1-3 m3/h,  
- betoniarka 150 lub 250 dm3, 
- giętarka do prętów,  
- koparka gąsienicowa 0.4 m3,   
- nożyce do prętów,  
- piła do cięcia kostki,  
- pompa do betonu, 
- prościarka do prętów, 
- równiarka samojezdna 74kW (100 KM), 
- rusztowanie ramowe warszawskie,  
- samochód samowyładowczy 5 t, 
- spycharka gąsienicowa 55kW (75 KM), 
- spycharka gąsienicowa 74kW (100 KM), 



 

 

 

 

 

- środek transportowy, 
- wibrator powierzchniowy, 
- wyciąg, 
- żuraw okienny przenośny. 

3. MATERIAŁY I URZĄDZENIA 

 
Materiały stosowane do wykonywania robót powinny być zgodne z dokumentacją 

projektową i obowiązującymi normami, posiadać odpowiednie atesty i świadectwa 
dopuszczenia do użycia oraz akceptację Inspektora nadzoru oraz Inwestora. 
Przechowywanie i składowanie materiałów w sposób zapewniający ich właściwą jakość 
i przydatność do robót. Składanie materiałów wg asortymentu z zachowaniem wymogów 
bezpieczeństwa i umożliwieniem pobrania reprezentatywnych próbek. 
 
3.1. Składniki mieszanki betonowej 

Do wykonania konstrukcji betonowych i żelbetowych można stosować mieszankę 
betonową wykonaną samodzielnie przez Wykonawcę lub mieszankę betonową wykonaną 
w Wytwórni (tzw. „beton towarowy”). Mieszanka betonowa powinna odpowiadać 
wymaganiom norm: PN-EN 206+A2:2021-08, PN-EN 12620:2004+A1:2010, PN-EN 
206+A2:2021-08. Produkcja mieszanki betonowej powinna się odbywać na podstawie 
receptury laboratoryjnej opracowanej przez Wykonawcę lub na jego zlecenie i 
zatwierdzonej przez Inżyniera. 
 
3.1.1. Cement 

Cement pochodzący z każdej dostawy musi spełniać wymagania zawarte w normie 
PN-EN 197-1:2012. Dopuszczalne jest stosowanie jedynie cementu portlandzkiego czystego 
(bez dodatków). 

Do każdej partii dostarczonego cementu musi być dostarczone świadectwo jakości 
(atest). Każda partia dostarczonego cementu przed jej użyciem do wytworzenia mieszanki 
betonowej musi uzyskać akceptacje Inspektora nadzoru. 

Zakazuje się pobierania cementu ze stacji przesypowych (silosów), jeżeli nie ma 
pewności, że dostarczany jest tam tylko jeden rodzaj cementu z tej samej cementowni. 
Przed użyciem cementu do wykonania mieszanki betonowej cement powinien podlegać 
następującym badaniom: 
- oznaczenie czasu wiązania i zmiany objętości wg norm PN-EN 196-1:2016-07, PN-EN 196-
3:2016-12, PN-EN 196-6:2019-01, 
- sprawdzenie zawartości grudek. 
Magazynowanie: 
- cement pakowany (workowany) - składy otwarte (wydzielone miejsca zadaszone na 
otwartym terenie zabezpieczone z boków przed opadami) lub magazyny zamknięte (budynki 
lub pomieszczenia o szczelnym dachu i ścianach); 
- cement luzem magazyny specjalne (zbiorniki stalowe lub żelbetowe przystosowane do 
pneumatycznego załadunku i wyładunku cementu luzem, zaopatrzone w urządzenia do 
przeprowadzania kontroli objętości cementu znajdującego się w zbiorniku lub otwory do 
przeprowadzania kontroli objętości cementu, włazy do czyszczenia oraz klamry na 
wewnętrznych ścianach). 



 

 

 

 

 

Dopuszczalny okres przechowywania cementu zależny jest od miejsca przechowywania. 
 
3.1.2. Kruszywo 

Kruszywo do betonu powinno charakteryzować się stałością cech fizycznych 
i jednorodnością uziarnienia pozwalająca na wykonanie partii betonu o stałej jakości. 
Poszczególne rodzaje i frakcje kruszywa muszą być na placu składowym oddzielnie 
składowane na umocnionym i czystym podłożu w sposób uniemożliwiający mieszanie się. 

Kruszywa grube powinny wykazywać wytrzymałość badaną przez ściskanie 
w cylindrze zgodną z wymaganiami normy PN-EN 12620:2004+A1:2010, w kruszywie grubym 
nie dopuszcza się grudek gliny. 
Kruszywem drobnym powinny być piaski o uziarnieniu do 2 mm pochodzenia rzecznego lub 
kompozycja piasku rzecznego i kopalnianego uszlachetnionego. 
 
3.1.3. Woda zarobowa 

Woda zarobowa do betonu powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-EN 
1008:2004. Jeżeli wodę do betonu przewiduje się czerpać z wodociągów miejskich, to woda 
ta nie wymaga badania. 
 
3.2. Stal zbrojeniowa 

Stal do zbrojenia betonu powinna spełniać wymagania norm: PN-EN 1992-1-1:2008, 
PN-EN ISO 6935-1:2019, PN-EN ISO 6935-2:2019, PN-EN 10080:2005, PN-EN 10080:2005. 
Wykaz stali znajduję się w projekcie budowlanym. 
 
3.3. Zaprawy 

Woda używana do zaprawy musi być czysta i wolna od związków szkodliwych dla 
trwałości muru. 
 Należy stosować zaprawy wykonane w węźle betoniarskim na budowie zgodnie 
z zatwierdzoną recepturą przez Inspektora nadzoru. 
 
3.4. Pokrycie dachu 

Istniejące pokrycie dachowe z blachodachówki podlega demontażowi i utylizacji 
zgodnie z obowiązującymi przepisami. Nowe pokrycie dachowe należy wykonać z dachówki 
ceramicznej profilowanej, dostosowanej do istniejącego kąta nachylenia połaci dachowych, 
z zachowaniem zasad sztuki budowlanej oraz zgodnie z zaleceniami producenta dachówki. 
Wybór rodzaju dachówki powinien uwzględniać warunki eksploatacyjne oraz parametry 
techniczne istniejącej konstrukcji dachu. 

 
3.5. Stolarka 
3.5.1. Drzwi 
Stolarka drzwiowa  
- zewnętrzna - PCV, metalowe. 
- wewnętrzne – drewniane. 
 
3.5.2. Okna 
W budynku zastosowano okna PCV. 
 



 

 

 

 

 

3.6. Okładziny wewnętrzne 
Materiały stosowane do wykonania robót okładzinowych z płytek ceramicznych 

powinny posiadać: 
- Aprobaty Techniczne lub być produkowane zgodnie z obowiązującymi normami, 
- Certyfikat lub Deklarację Zgodności z Aprobatą Techniczną lub z PN, 
- Certyfikat na znak bezpieczeństwa, 
- certyfikat zgodności ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru 

norm polskich, 
- na opakowaniach powinien znajdować się termin przydatności do stosowania. 

Sposób transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i wymaganiami 
podanymi przez producenta. 

Wykonawca obowiązany jest posiadać na budowie pełną dokumentację dotycząca 
składowanych materiałów, przeznaczonych do wykonania robót okładzinowych. 
Płytki powinny odpowiadać następującym normom: 
- PN-EN 14411:2016-09 – Płytki ceramiczne – Definicje, klasyfikacja, właściwości, ocena 

i weryfikacja stałości właściwości użytkowych i znakowanie 
Kompozycje klejące do mocowania płytek ceramicznych muszą spełniać wymagania 

PN-EN 12004-1:2017 lub odpowiednich aprobat technicznych. 
 Zaprawy do spoinowania muszą spełniać wymagania odpowiednich aprobat 

technicznych lub norm. 
  
3.7. Farby 
 Materiały stosowane do wykonania robót malarskich powinny posiadać: 
- oznakowanie znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze 

zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską 
aprobatą techniczną lub krajową, specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii 
Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejska 
za zgodną z wymaganiami podstawowymi, albo 

- deklaracją zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, 
jeżeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie 
znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez Komisje Europejską, albo 

- oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza że są to wyroby nie podlegające 
obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą 
lub aprobatą techniczną, bądź uznano za ,,regionalny wyrób budowlany", 

- termin przydatności do użycia podany na opakowaniu. 
 
Do malowania powierzchni wewnątrz budynku można stosować: 
 farby dyspersyjne odpowiadające wymaganiom normy CE, 
 farby olejne, ftalowe, ftalowe modyfikowane i ftalowe kopolimeryzowane styrenowe,  

odpowiadające wymaganiom normy CE, 
 emalie olejno-żywiczne, ftalowe, ftalowe modyfikowane i ftalowe kopolimeryzowane  
 styrenowe, odpowiadające wymaganiom normy CE, 
 farby na spoiwach: 
- żywicznych rozpuszczalnikowych innych niż olejne i ftalowe, 
- żywicznych rozcieńczalnych wodą,  
- mineralnych bez lub z dodatkami modyfikującymi w postaci ciekłej lub suchych mieszanek 



 

 

 

 

 

do zarobienia wodą, 
- mineralno-organicznych jedno- lub kilkuskładnikowe do rozcieńczania wodą, które 

powinny odpowiadać wymaganiom aprobat technicznych, 
 lakiery wodorozcieńczalne odpowiadające wymaganiom normy CE, lakiery na spoiwach 

żywicznych rozpuszczalnikowych innych niż olejne i ftalowe, które powinny odpowiadać 
wymaganiom aprobat technicznych, 

  środki gruntujące, które powinny odpowiadać wymaganiom aprobat technicznych. 
 
3.8. Izolacje przeciwwilgociowe 

Wszelkie materiały do wykonywania izolacji przeciwwilgociowych powinny 
odpowiadać wymaganiom zawartym w normach państwowych EN 13967, lub świadectwach 
ITB dopuszczających dany materiał do powszechnego stosowania w budownictwie. Do 
papowych izolacji należy stosować papy o wkładach nie podlegających rozkładowi 
biologicznemu, do których zalicza się papy na tkaninie z włókien szklanych i na welonie 
szklanym oraz papy na włóknie. Lepiki i kleje nie powinny działać destrukcyjnie na łączone 
materiały i powinny wykazywać dostateczną odporność w środowisku, w którym zostają 
użyte oraz należytą przyczepność do sklejanych materiałów, określona wg metod badań 
podanych w normach państwowych i świadectwach ITB. Folie hydroizolacyjne (olejo-
bitumodporna) przeznaczone do wykonywania uszczelnień przeciwwodnych budowli 
budownictwa ogólnego, właściwości określone w świadectwach ITB. Materiały izolacyjne 
powinny być pakowane, przechowywane i transportowane w sposób wskazany w normach 
państwowych i świadectwach ITB. 
 

4. TRANSPORT 

 
Dobór środków transportu wymaga akceptacji Inwestora. Każdorazowo powinny one 

posiadać odpowiednie wyposażenie stosownie do przewożonego ładunku oraz powinno się 
stosować do ograniczeń obciążeń osi pojazdów. 
 

4.1. Transport mieszanki betonowej 

 Do przewozu mieszanki betonowej Wykonawca zapewni takie środki transportowe, 
które nie spowodują segregacji składników, zmiany składu mieszanki, zanieczyszczenia 
mieszanki i obniżenia temperatury przekraczającej granicę określoną w wymaganiach 
technologicznych. 
 

5. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Za jakość wykonywanych robót oraz zastosowanych elementów i materiałów 
odpowiedzialny jest Wykonawca robót. W zakresie jego obowiązków przed przejęciem 
terenu budowy jest opracowanie i przedstawienie do akceptacji Inwestora projektu 
organizacji robót zawierającego: możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne oraz 
zamierzony sposób wykonania robót zgodnie z projektem i sztuką budowlaną. 
 



 

 

 

 

 

5.1. Kontrola, pomiary i badania 

5.1.1. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania mające na celu: 
 określenie stanu terenu, 
 ustalenie składu betonu i zapraw, 
 ustalenie metod prowadzenia robót i ich kontroli w czasie trwania budowy. 
 
5.1.2. Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 

a) Wymagania ogólne 
Kontrola jakości wykonania konstrukcji betonowych i żelbetowych polega na 
sprawdzeniu zgodności z dokumentacją projektową oraz wymaganiami podanymi 
w normie PN-S-10040:1999 oraz niniejszej ST. 
Kontrola powinna być prowadzona wg ustalonego „Planu kontroli”, obejmującego 
między innymi podział obiektu na części podlegające osobnej ocenie oraz szczegółowe 
określenie zakresu, celu kontroli, częstotliwości badań, sposobu i ilość pobierania 
próbek. 
Na Wykonawcy spoczywa obowiązek sporządzenia „Planu kontroli”, który podlega 
zatwierdzeniu przez Inżyniera. 
Ocena poszczególnych etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika Budowy.  
 

b) Zakres kontroli i badań 
- Zbrojenie: 
Kontrola zbrojenia przed przystąpieniem do betonowania musi być dokonana przez 
Inżyniera i potwierdzona wpisem do Dziennika Budowy. 
Zbrojenie powinno być zgodne oraz odpowiadać wymaganiom zawartym w normach 
PN-S-10040:1999 i PN-EN 1992-2:2008, a także niniejszej SST. 
Zakres sprawdzenia oraz wymagania i tolerancje podają powyżej przytoczone normy. 
- Składniki mieszanki betonowej: 
Na Wykonawcy spoczywa obowiązek zapewnienia wykonania badań laboratoryjnych 
przewidzianych normami PN-S-10040:1999, PN-EN 206+A1:2016-12 i niniejszą SST, oraz 
gromadzenie, przechowywanie i okazywanie Inżynierowi wszystkich wyników badań 
dotyczących jakości stosowanych materiałów. 
Wykonawca musi posiadać własne laboratorium lub też, za zgodą Inżyniera, zleci nadzór 
laboratoryjny niezależnemu laboratorium. Wykonawca powinien umożliwić udział 
w badaniach Inżynierowi. 
Należy opracować „Plan kontroli” jakości betonu uwzględniający badanie składników 
mieszanki betonowej, dostosowany do wymagań technologii produkcji. W „Planie 
kontroli” powinny być uwzględnione badania przewidziane normami PN-S-10040:1999, 
PN-88/B-06250 i niniejszą ST, oraz ewentualne inne konieczne do potwierdzenia 
prawidłowości zastosowanych materiałów, a wymagane przez Inżyniera. 
W celu wykonania badań składników mieszanki betonowej należy pobierać próbki. Ilość 
pobranych próbek powinna być określona w „Planie kontroli” jakości betonu, który 
podlega zatwierdzeniu przez Inżyniera. 
- Mieszanka betonowa: 



 

 

 

 

 

Na Wykonawcy spoczywa obowiązek zapewnienia wykonania badań laboratoryjnych 
przewidzianych normami PN-S-10040:1999, PN-EN 206+A1:2016-12 i niniejszą SST, oraz 
gromadzenie, przechowywanie i okazywanie Inżynierowi wszystkich wyników badań 
dotyczących jakości betonu i stosowanych materiałów. 
Wykonawca musi posiadać własne laboratorium lub też, za zgodą Inżyniera, zleci nadzór 
laboratoryjny niezależnemu laboratorium. Wykonawca powinien umożliwić udział 
w badaniach Inżynierowi. 
Należy opracować „Plan kontroli” jakości betonu dostosowany do wymagań technologii 
produkcji. W „Planie kontroli” powinny być uwzględnione badania przewidziane 
normami PN-S-10040:1999, PN-EN 206+A1:2016-12 i niniejszą SST, oraz ewentualne 
inne konieczne do potwierdzenia prawidłowości zastosowanych zabiegów 
technologicznych, a wymagane przez Inżyniera. 
W celu wykonania badań mieszanki betonowej należy pobierać próbki. Ilość pobranych 
próbek powinna być określona w „Planie kontroli” jakości betonu, który podlega 
zatwierdzeniu przez Inżyniera. 
Mieszanka betonowa powinna mieć właściwości zgodne z postanowieniami normy PN-S-
10040:1999 oraz niniejszej SST. 
- Wbudowanie mieszanki betonowej: 
Warunki wbudowania mieszanki betonowej powinny być zgodne z normą PN-S-
10040:1999 oraz niniejszą SST. 
Zakres sprawdzenia i wymagania podaje powyżej przytoczona norma. 
- Pielęgnacja betonu: 
Warunki pielęgnacji betonu powinny być zgodne z normą PN-S-10040:1999 oraz 
niniejszą SST. 
Zakres sprawdzenia i wymagania podaje powyżej przytoczona norma. 
-  Beton: 
Na Wykonawcy spoczywa obowiązek zapewnienia wykonania badań laboratoryjnych 
przewidzianych normami PN-S-10040:1999, PN-EN 206+A1:2016-12 i niniejszą SST, oraz 
gromadzenie, przechowywanie i okazywanie Inżynierowi wszystkich wyników badań 
dotyczących jakości betonu i stosowanych materiałów. 
Wykonawca musi posiadać własne laboratorium lub też, za zgodą Inżyniera, zleci nadzór 
laboratoryjny niezależnemu laboratorium. Wykonawca powinien umożliwić udział 
w badaniach Inżynierowi. 
Należy opracować „Plan kontroli” jakości betonu dostosowany do wymagań technologii 
produkcji. W „Planie kontroli” powinny być uwzględnione badania przewidziane 
normami PN-S-10040:1999, PN-EN 206+A1:2016-12 i niniejszą SST, oraz ewentualne 
inne konieczne do potwierdzenia prawidłowości zastosowanych zabiegów 
technologicznych, a wymagane przez Inżyniera. 
W celu wykonania badań betonu należy pobierać próbki. Ilość pobranych próbek 
powinna być określona w „Planie kontroli” jakości betonu, który podlega zatwierdzeniu 
przez Inżyniera. 
Beton powinien mieć właściwości zgodne postanowieniami normy PN-S-10040:1999 
oraz niniejszej SST. 
- Kontrola wykończenia powierzchni betonu: 
Wykończenie powierzchni betonu powinno być zgodne z dokumentacją projektową, 



 

 

 

 

 

postanowieniami normy PN-S-10040:1999 oraz niniejszej SST. 
Zakres sprawdzenia, wymagania i tolerancje podaje powyżej przytoczona norma. 
- Kontrola sprzętu: 
Sprzęt powinien być zgodny z postanowieniami niniejszej SST. Sprawdzenie polega na: 
–  kontroli miejsca przechowywania czynników produkcji, 
–  sprawdzeniu urządzeń do ważenia i mieszania, 
–  sprawdzeniu betoniarki, 
–  sprawdzeniu samochodów do przewozu mieszanki betonowej, 
–  sprawdzeniu pomp do podawania mieszanki betonowej, 
–  sprawdzeniu urządzeń do zagęszczania mieszanki betonowej, 
–  sprawdzeniu urządzeń do pielęgnacji i obróbki betonu. 

 Wszystkie roboty ujęte w niniejszej ST podlegają odbiorowi, a ocena poszczególnych 
etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika Budowy. 

6. WYKONANIE ROBÓT 

6.1. Betonowanie – wymagania ogólne 

Roboty betoniarskie muszą być wykonane zgodnie z wymaganiami norm PN-EN 206-
1:2003 i PN-63/B-06251. Betonowanie można rozpocząć po uzyskaniu zezwolenia Inżyniera 
potwierdzonego wpisem do dziennika budowy. 
 
6.1.1. Zbrojenie 

Pręty i walcówki przed ich użyciem do zbrojenia konstrukcji należy oczyścić z zendry, 
luźnych płatków rdzy, kurzu i błota. Pręty zbrojenia zanieczyszczone tłuszczem (smary, 
oliwa) lub farbą olejną należy opalać np. lampami lutowniczymi, aż do całkowitego usunięcia 
zanieczyszczeń. 

Czyszczenie prętów powinno być dokonywane metodami nie powodującymi zmian 
we właściwościach technicznych stali ani późniejszej korozji. 

Stal pokrytą rdzą oczyszcza się szczotkami ręcznie lub mechanicznie. Po oczyszczeniu 
należy sprawdzić wymiary przekroju poprzecznego prętów. Stal tylko zabłoconą można 
zmywać strumieniem wody. Pręty oblodzone odmraża się strumieniem ciepłej wody. Stal 
narażoną na choćby chwilowe działanie słonej wody należy zmyć wodą słodką. 

Dopuszczalna wielkość miejscowego wykrzywienia prętów nie powinna przekraczać 4 
mm, w przypadku większych odchyłek stal zbrojeniową należy prostować. 

Pręty ucina się z dokładnością do 1cm. Cięcie przeprowadza się przy pomocy 
mechanicznych noży. Dopuszcza się również cięcie palnikiem acetylenowym. 

Haki, odgięcia i rozmieszczenie zbrojenia należy wykonywać z zachowaniem 
postanowień normy PN-91/S-10042. 

Gięcie prętów należy wykonać zgodnie z dokumentacją projektową i normą PN-91/S-
10042. 

Należy zwrócić uwagę przy odbiorze haków i odgięć na ich stronę zewnętrzną. 
Niedopuszczalne są tam pęknięcia powstałe podczas wyginania. 

Zbrojenie należy układać po sprawdzeniu i odbiorze deskowań. 
Nie należy podwieszać i mocować do zbrojenia deskowań, pomostów 

transportowych, urządzeń wytwórczych i montażowych. 



 

 

 

 

 

Montaż zbrojenia z pojedynczych prętów powinien być dokonywany bezpośrednio 
w deskowaniu. Montaż zbrojenia bezpośrednio w deskowaniu zaleca się wykonywać przed 
ustawieniem szalowania bocznego. Montaż zbrojenia fundamentów wykonać na 
podbetonie. 

Dla zachowania właściwej otuliny należy układane w deskowaniu zbrojenie podpierać 
podkładkami betonowymi lub z tworzyw sztucznych o grubości równej grubości otulenia. 
Stosowanie innych sposobów zapewnienia otuliny, a szczególnie podkładek z prętów 
stalowych, jest niedopuszczalne. Na wysokości ścian licowych wykonuje się konieczne 
otulenie za pomocą podkładek plastykowych pierścieniowych. 

Rodzaj podkładek dystansowych podlega akceptacji przez Inżyniera. 
Szkielety zbrojenia powinny być, o ile to możliwe, prefabrykowane na zewnątrz. 

W szkieletach tych węzły na przecięciach prętów powinny być połączone przez spawanie, 
zgrzewanie lub wiązanie na podwójny krzyż wyżarzonym drutem wiązałkowym: 

–  przy średnicy prętów do 12 mm – o średnicy nie mniejszej niż 1,0mm, 
–  przy średnicy prętów powyżej 12 mm – o średnicy nie mniejszej niż 1,5mm. 
Układ zbrojenia konstrukcji musi umożliwić jego dokładne otoczenie przez 

jednorodny beton. Po ułożeniu zbrojenia w deskowaniu, rozmieszczenie prętów względem 
siebie i względem deskowania nie może ulec zmianie. 

Rozstaw zbrojenia, średnice i otuliny powinny być zgodne z dokumentacją 
projektową i normą PN-91/S-10442. 

Układanie zbrojenia bezpośrednio na deskowaniu i podnoszenie na odpowiednią 
wysokość w trakcie betonowania jest nie dopuszczalne. 

Łączenie prętów należy wykonywać zgodnie z PN-91/S-10042. Do zgrzewania 
i spawania prętów mogą być dopuszczeni tylko spawacze mający odpowiednie uprawnienia. 
Skrzyżowania prętów należy wiązać miękkim drutem lub spawać w ilości min 30% 
skrzyżowań. Minimalna odległość od krzywizny pręta do miejsca gdzie można na nim 
położyć spoinę wynosi 10 d. 

 
6.1.2. Wytwarzanie mieszanki betonowej 
a) Dozowanie składników: 

 Dozowanie składników do mieszanki betonowej powinno być dokonywane 
wyłącznie wagowo, z dokładnością: 
2% – przy dozowaniu cementu i wody 
3% – przy dozowaniu kruszywa. 
Dozatory muszą mieć aktualne świadectwo legalizacji. 

 Przy dozowaniu składników powinno się uwzględniać korektę związaną ze 
zmiennym zawilgoceniem kruszywa. 
 

b) Mieszanie składników: 
 Mieszanie składników powinno się odbywać wyłącznie w betoniarkach 

wymuszonym działaniu (zabrania się stosowania mieszarek wolnospadowych). 
 Czas mieszania należy ustalić doświadczalnie jednak nie powinien być krótszy niż 

2 minuty. 
c) Podawanie i układanie mieszanki betonowej: 

 Do podawania mieszanek betonowych należy stosować pojemniki o konstrukcji 
umożliwiającej łatwe ich opróżnianie lub pompy przystosowanej do podawania 



 

 

 

 

 

mieszanek plastycznych. Przy stosowaniu pomp obowiązują odrębne wymagania 
technologiczne przy czym wymaga się sprawdzenia ustalonej konsystencji 
mieszanki betonowej przy wylocie. 

 Przed przystąpieniem do układania betonu należy sprawdzić: położenie zbrojenia, 
zgodność rzędnych z projektem, czystość deskowania oraz obecność wkładek 
dystansowych zapewniających wymaganą wielkość otuliny. 

 
d) Zagęszczanie betonu 

Przy zagęszczaniu mieszanki betonowej należy przestrzegać następujących zasad: 
 Wibratory wgłębne należy stosować o częstotliwości min. 6000 drgań na minutę, 

z buławami o średnicy nie większej niż 0,65 odległości między prętami zbrojenia 
leżącymi w płaszczyźnie poziomej. 

 Podczas zagęszczania wibratorami wgłębnymi nie wolno dotykać zbrojenia buławą 
wibratora. 

 Podczas zagęszczania wibratorami wgłębnymi należy zagłębić buławę na 
głębokość 5–8cm w warstwę poprzednią i przytrzymywać buławę w jednym 
miejscu w czasie 20–30 sekund po czym wyjmować powoli w stanie wibrującym. 

 Kolejne miejsca zagłębienia buławy powinny być od siebie oddalone o 1,4 R, gdzie 
R jest promieniem skutecznego działania wibratora. Odległość ta zwykle wynosi 
0,35–0,7 m. 

 Belki wibracyjne powinny być stosowane do wyrównania powierzchni betonu płyt 
i charakteryzować się jednakowymi drganiami na całej długości. 

 Czas zagęszczania wibratorem powierzchniowym, lub belką wibracyjną w jednym 
miejscu powinien wynosić od 30 do 60 sekund. 

 Zasięg działania wibratorów przyczepnych wynosi zwykle od 20 do 50cm 
w kierunku głębokości i od 1,0 do 1,5m w kierunku długości elementu. Rozstaw 
wibratorów należy ustalić doświadczalnie tak aby nie powstawały martwe pola. 
Mocowanie wibratorów powinno być trwałe i sztywne. 

 
e) Pobranie próbek i badanie: 
 Na wykonawcy spoczywa obowiązek zapewnienia wykonania badań laboratoryjnych 
przewidzianych normą PN-EN 206-1:2003 oraz gromadzenie, przechowywanie i okazywanie 
Inżynierowi wszystkich wyników badań dotyczących jakości betonu i stosowanych 
materiałów. 
 Jeżeli beton poddany jest specjalnym zabiegom technologicznym, należy opracować plan 
kontroli jakości betonu dostosowany do wymagań technologii produkcji. W planie kontroli 
powinny być uwzględnione badania przewidziane aktualną normą i niniejszymi SST oraz 
ewentualne inne konieczne do potwierdzenia prawidłowości zastosowanych zabiegów 
technologicznych. 
 Badania powinny obejmować: 

– badanie składników betonu 
– badanie mieszanki betonowej 
– badanie betonu. 

 
 



 

 

 

 

 

6.1.3.  Warunki atmosferyczne przy układaniu mieszanki betonowej i wiązaniu betonu 
a) Temperatura otoczenia: 

 Betonowanie należy wykonywać wyłącznie w temperaturach nie niższych niż +5°C, 
zachowując warunki umożliwiające uzyskanie przez beton wytrzymałości co 
najmniej 15 MPa przed pierwszym zamarznięciem. 

 W wyjątkowych przypadkach dopuszcza się betonowanie w temperaturze do –
5°C, jednak wymaga to zgody Inżyniera oraz zapewnienia mieszanki betonowej o 
temperaturze +20°C w chwili układania i zabezpieczenia uformowanego elementu 
przed utratą ciepła w czasie co najmniej 7 dni. 

b) Zabezpieczenie betonu przy niskich temperaturach otoczenia: 
 Przy niskich temperaturach otoczenia ułożony beton powinien być chroniony 

przed zamarznięciem przez okres pozwalający na uzyskanie wytrzymałości co 
najmniej 15 MPa. 

 Uzyskanie wytrzymałości 15 MPa powinno być zbadane na próbkach 
przechowywanych w takich samych warunkach jak zabetonowana konstrukcja. 

 Przy przewidywaniu spadku temperatury poniżej 0°C w okresie twardnienia 
betonu należy wcześniej podjąć działania organizacyjne pozwalające na 
odpowiednie osłonięcie i podgrzanie zabetonowanej konstrukcji. 

 
6.1.4.  Pielęgnacja betonu 
a) Materiały i sposoby pielęgnacji betonu: 

 Bezpośrednio po zakończeniu betonowania zaleca się przykrycie powierzchni 
betonu lekkimi osłonami wodoszczelnymi zapobiegającymi odparowaniu wody z 
betonu i chroniącymi beton przed deszczem i nasłonecznieniem. 

 Przy temperaturze otoczenia wyższej niż +5°C należy nie później niż po 12 
godzinach od zakończenia betonowania rozpocząć pielęgnację wilgotnościową 
betonu i prowadzić ją co najmniej przez 7 dni (przez polewanie co najmniej 3 razy 
na dobę). 

 Nanoszenie błon nieprzepuszczających wody jest dopuszczalne tylko wtedy, gdy 
beton nie będzie się łączył z następną warstwą konstrukcji monolitycznej, a także 
gdy nie są stawiane specjalne wymagania odnośnie jakości pielęgnowanej 
powierzchni. 

 Woda stosowana do polewania betonu powinna spełniać wymagania normy PN-
EN 1008:2004. 

 W czasie dojrzewania betonu elementy powinny być chronione przed uderzeniami 
i drganiami. 

b) Okres pielęgnacji: 
 Ułożony beton należy utrzymywać w stałej wilgotności przez okres co najmniej 

7 dni. Polewanie betonu normalnie twardniejącego należy rozpocząć po 
24 godzinach od zabetonowania. 

 Rozformowanie konstrukcji może nastąpić po osiągnięciu przez beton 
wytrzymałości rozformowania dla konstrukcji monolitycznych (zgodnie z normą 
PN-63/B-06251) lub wytrzymałości manipulacyjnej dla prefabrykatów. 

 
 



 

 

 

 

 

6.1.5. Wykańczanie powierzchni betonu 
a) Równość powierzchni i tolerancji: 

Dla powierzchni betonów w konstrukcji nośnej obowiązują następujące wymagania: 
 wszystkie betonowe powierzchnie muszą być gładkie i równe, bez zagłębień 

między ziarnami kruszywa, przełomów i wybrzuszeń ponad powierzchnię, 
 pęknięcia są niedopuszczalne, 
 rysy powierzchniowe skurczowe są dopuszczalne pod warunkiem, że zostaje 

zachowana otulina zbrojenia betonu min. 2,5cm, 
 pustki, raki i wykruszyny są dopuszczalne pod warunkiem, że otulenie zbrojenia 

betonu będzie nie mniejsze niż 2,5cm, a powierzchnia na której występują nie 
większa niż 0,5% powierzchni odpowiedniej ściany, 

 równość gorszej powierzchni ustroju nośnego przeznaczonej pod izolacje powinna 
odpowiadać wymaganiom normy PN-69/B-10260, tj. wypukłości i wgłębienia nie 
powinny być większe niż 2mm. 

b) Faktura powierzchni i naprawa uszkodzeń: 
Jeżeli projekt nie przewiduje specjalnego wykończenia powierzchni betonowych, to 
po rozdeskowaniu konstrukcji należy: 
 wszystkie wystające nierówności wyrównać za pomocą tarcz karborundowych i 

czystej wody bezpośrednio po rozebraniu szalunków, 
 raki i ubytki na eksponowanych powierzchniach uzupełnić betonem i następnie 

wygładzić i uklepać, aby otrzymać równą i jednorodną powierzchnię bez dołków i 
porów, 

 wyrównaną wg powyższych zaleceń powierzchnię należy obrzucić zaprawą i lekko 
wyszczotkować wilgotną szczotką aby usunąć powierzchnie szkliste. 

 
6.2. Roboty murarskie – wymagania ogólne 
 Roboty należy rozpocząć od pomiarów. Wyrównać zaprawą cementową pierwszą 
warstwę z dokładnością do 1cm. Murowanie należy rozpocząć od wyprowadzenia 
narożników. 
 Przy wykonywaniu murów z bloczka betonowego stosuje się znane zasady wiązania i 
łączenia wyrobów. 
 Zaleca się, aby przewiązanie w narożach i połączeniach ścian było nie mniejsze niż 
wysokość wyrobu. 
 Na zakończeniach ścian powinny być stosowne gotowe wyroby lub wyroby przecinane 
przystosowanymi do tego urządzeniami. 
 Złącza na styku wyrobów powinny być wykonywane odpowiednio do techniki murowania, 
do jakiej  wyrób został przystosowany. 
 Do wykonywania murów powinny być stosowane nieuszkodzone wyroby, opatrzone 
certyfikatem zgodności i znakiem budowlanym. Woda używana do zaprawy musi być czysta 
i wolna od związków szkodliwych dla trwałości muru. Mury jednej kondygnacji powinny być 
wykonywane przy pomocy takiej samej zaprawy, wskazane jest stosowanie również jednej 
techniki murowania. 
 Należy zastosować murowanie zwykłe, które polega na tym, że złącze pionowe, 
prostopadłe do lica muru, wykonuje się rozprowadzając zaprawę na powierzchni jednego 
z dwóch łączonych wyrobów i wyrób dostawia się do wyrobu poprzedniego. Wyroby układa 
się w kolejnych warstwach na warstwie zaprawy. Grubość spoin przy murowaniu ze 



 

 

 

 

 

spoinami zwykłymi wynosi zwykle około 10mm. 
 
6.3. Posadzki – wymagania ogólne 
 
6.4.1. Warstwy wyrównawcze pod posadzki 
 Podłoże pod posadzki może stanowić beton lub zaprawa cementowa. Podkłady 
betonowe powinny być wykonane z betonu klasy co najmniej C8/10 i grubości minimum 
10cm. Wcześniej należy wykonać warstwę chudego betonu na zagęszczonej podsypce 
piaskowej i warstwę ocieplenia styropianem. 
 Podkłady z zaprawy cementowej powinny mieć wytrzymałość na ściskanie minimum 
12MPa a na zginanie min 3MPa. Minimalne grubości podkładów z zaprawy cementowej 
powinny wynosić: 
- podkłady związane z podłożem 25mm, 
- podkłady na izolacji przeciwwilgociowej 35mm, 
- podkłady „pływające” (na warstwie izolacji cieplnej lub akustycznej) 40mm. 
 Powierzchnia podkładów powinna być zatarta na ostro, bez raków, pęknięć i ubytków, 
czysta, pozbawiona resztek startych wykładzin i odpylona. Niedopuszczalne są zabrudzenie 
bitumami, farbami i środkami antyadhezyjnymi. 
 Dozwolone odchylenie powierzchni podkładu od płaszczyzny poziomej nie może 
przekraczać 5mm na całej długości łaty kontrolnej o długości 2m. 
 W podkładzie należy wykonać, zgodnie z projektem, spadki i szczeliny dylatacji 
konstrukcyjnej i przeciw skurczowej. 
 Wewnątrz budynku pola dylatacyjne powinny mieć wymiary nie większe niż 5x6m. 
Dylatacje powinny być wykonane w miejscach dylatacji budynku, wokół fundamentów pod 
maszyny, słupów konstrukcyjnych oraz w styku różnych rodzajów wykładzin. Szczegółowe 
informacje o układzie warstw podłogowych, wielkości i kierunkach spadków, miejsc 
wykonania dylatacji, osadzenia wpustów i innych elementów powinny być podane 
w dokumentacji projektowej. 
 Szczeliny dylatacyjne powinny być wypełnione materiałem plastycznym. Dla poprawienia 
jakości i zmniejszenia powstania pęknięć skurczowych zaleca się zbrojenie podkładów 
betonowych stalowym zbrojeniem rozproszonym lub wzmocnienie podkładów 
cementowych włóknem polipropylenowym. 
 
6.4.2. Wykonanie posadzki 
Płytki:  
Przed przystąpieniem do zasadniczych robót wykładzinowych należy przygotować wszystkie 
niezbędne materiały, narzędzia i sprzęt, posegregować płytki wg wymiarów, gatunku 
i odcieni oraz rozplanować sposób układania płytek.  
 Położenie płytek należy rozplanować uwzględniając ich wielkość i szerokość spoin. Na 
jednej płaszczyźnie płytki powinny być rozmieszczone symetrycznie, a skrajne powinny mieć 
jednakową szerokość, większa niż połowa płytki.  
 Wybór kompozycji klejących zależy od rodzaju od rodzaju płytek i podłoża oraz wymagań 
stawianych wykładzinie. Kompozycja (zaprawa) klejąca musi być przygotowana zgodnie 
z instrukcją producenta. 
 Układanie płytek rozpoczyna się od najbardziej eksponowanego narożnika 
w pomieszczeniu lub od wyznaczonej linii. 



 

 

 

 

 

 Kompozycję klejącą nakłada się na podłoże gładką krawędzią pacy, a następnie 
„przeczesuje” się zębatą krawędzią ustawioną pod kątem około 50º. Kompozycja klejąca 
powinna być nałożona równomiernie i pokrywać całą powierzchnię podłoża. Wielkość 
zębów pacy zależy od wielkości płytek. Prawidłowo wielkości zębów i konsystencja 
kompozycji klejącej sprawiają, że kompozycja nie wypływa spod płytek i pokrywa minimum 
65% powierzchni płytki. 
 Powierzchnia z nałożoną warstwą kompozycji klejącej powinna wynosić około 1m2 lub 
pozwolić na wykonanie wykładziny w ciągu około 10-15min. 
 Grubość warstwy kompozycji klejącej zależy od rodzaju i równości podłoża oraz rodzaju 
i wielkości płytek i wynosi średnio około 6-8mm. 
 Po nałożeniu kompozycji klejącej układa się płytki od wyznaczonej linii lub wybranego 
narożnika. Nakładając pierwszą płytkę należy ją lekko przesunąć po podłożu (około 1cm), 
ustawić w żądanej pozycji i docisnąć dla uzyskania przyczepności kleju do płytki. Następnie 
płytki należy  dołożyć do sąsiednich, docisnąć i mikro ruchami odsunąć na szerokość spoiny. 
Dzięki dużej przyczepności świeżej kompozycji klejącej po dociśnięciu płytki uzyskuje się 
efekt „przyssania”. Większe płytki zaleca się dobijać młotkiem gumowym. 
 Dal uzyskania jednakowej wielkości spoin stosuje się wkładki (krzyżyki) dystansowe. Przed 
całkowitym stwardnieniem kleju ze spoin pomiędzy płytkami należy usunąć jego nadmiar, 
można też usunąć wkładki dystansowe. 
 W trakcie układania płytek należ także mocować listwy dylatacyjne i wykończeniowe. 
 Po ułożeniu płytek na podłodze wykonuje się cokoły. Szczegóły cokołu powinna określać 
dokumentacja projektowa. Dla cokołów wykonywanych z płytek identycznych jak wykładziny 
podłogi stosuje się te same kleje i zaprawy do spoinowania. 
 Do spoinowania płytek można przystąpić nie wcześniej niż po 24 godzinach od ułożenia 
płytek. Dokładny czas powinien być określony przez producenta w instrukcji stosowania 
zaprawy klejowej.  
 W przypadku gdy krawędzie płytek są nasiąkliwe przed spoinowaniem należy zwilżyć je 
wodą mokrym pędzlem. 
 Spoinowanie wykonuje się rozprowadzając zaprawę do spoinowania (zaprawę fugową) 
po powierzchni wykładziny paca gumową. Zaprawę należy dokładnie wcisnąć w przestrzenie 
pomiędzy płytkami i ruchami prostopadle do krawędzi płytek. Nadmiar zaprawy zbiera się 
z powierzchni płytek wilgotną gąbką. Świeżą zaprawę można dodatkowo wygładzić 
zaokrąglonym narzędziem i uzyskać wklęsły kształt spoiny. 
 Płaskie spoiny uzyskuje się poprzez przetarcie zaprawy pacą z naklejoną gładką gąbką. 
Jeżeli w pomieszczeniach występuje wysoka temperatura i niska wilgotność powietrza 
należy zapobiec zbyt szybkiemu wysychaniu spoin poprzez lekkie zwilżanie ich wilgotną 
gąbką. Przed przystąpieniem do spoinowania zaleca się sprawdzić czy pigment spoiny nie 
brudzi trwale powierzchni płytek. Szczególnie dotyczy to płytek nie szkliwionych i innych o 
powierzchni porowatej. 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

6.5. Okładziny ścian – wymagania ogólne 
 
6.5.1. Podłoża pod okładziny 
 Podłożem pod okładziny ceramiczne mocowane na kompozytach klejowych mogą być: 
- ściany betonowe, 
- otynkowane mury z elementów drobnowymiarowych. 
 Przed przystąpieniem do robót okładzinowych należy sprawdzić prawidłowość 
przygotowania podłoża. 
 Podłoża betonowe powinny być czyste, odpylone, pozbawione resztek środków 
antyadhezyjnych i starych powłok, bez raków, pęknięć i ubytków. 
 Połączenia i spoiny między elementami prefabrykowanymi powinny być płaskie i równe. 
W przypadku wystąpienia nierówności należy je zeszlifować, a ubytki i uskoki wyrównać 
zaprawą cementową lub specjalnymi masami naprawczymi. 
 W przypadku ścian z elementów drobnowymiarowych tynk powinien być dwuwarstwowy 
(obrzutka i narzut) zatarty na ostro, wykonany z zaprawy cementowej lub cementowo-
wapiennej marki M4-M7. W przypadku okładzin wewnętrznych ściana z elementów 
drobnowymiarowych może być otynkowana tynkiem gipsowym zatartym na ostro marki 
M4-M7. 
 W przypadku podłoży nasiąkliwych zaleca się zagruntowanie preparatem gruntującym 
(zgodnie z instrukcją producenta). 
 W zakresie wykonania powierzchni i krawędzi podłoże powinno spełniać następujące 
warunki: 
- powierzchnia czysta, nie pyląca, bez ubytków i tłustych plam, oczyszczona ze starych 

powłok malarskich, 
- odchylenie powierzchni tynku od płaszczyzny oraz odchylenie krawędzi od linii prostej 

mierzone łatą kontrolną o długości 2m nie może przekraczać 3mm przy liczbie odchyłek 
nie większej niż 3 na długości łaty, 

- odchylenie powierzchni od kierunku pionowego nie może być większa niż 4mm na 
wysokości kondygnacji, 

- odchylenie powierzchni od kierunku poziomego nie może być większe niż 2mm na 1m.  
 Nie dopuszcza się wykonania okładzin ceramicznych mocowanych na kompozytach 
klejących na podłożach pokrytych starymi powłokami malarskimi, tynkiem z zaprawy 
cementowej, cementowo-wapiennej, wapiennej i gipsowej marki niższej niż M4. 
 
6.5.2. Wykonanie okładzin 
 Przed przystąpieniem do zasadniczych robót wykładzinowych należy przygotować 
wszystkie niezbędne materiały, narzędzia i sprzęt, posegregować płytki wg wymiarów, 
gatunku i odcieni oraz rozplanować sposób układania płytek.  
 Położenie płytek należy rozplanować uwzględniając ich wielkość i szerokość spoin. Na 
jednej płaszczyźnie płytki powinny być rozmieszczone symetrycznie, a skrajne powinny mieć 
jednakową szerokość, większa niż połowa płytki. Szczególnie starannego rozplanowania 
wymaga wykładzina zawierająca określone w dokumentacji wzory lub składająca się 
z różnego rodzaju i wielkości płytek.  
 Przed układaniem płytek na ścianie należy zamocować prostą, gładką łatę drewnianą lub 
aluminiową. Do usytuowania łaty należy użyć poziomicy. Łatę mocuje się na wysokości 
cokołu lub drugiego rzędu płytek. 



 

 

 

 

 

 Następnie przygotowuje się kompozycję klejąca zgodnie z instrukcją producenta. Wybór 
kompozycji zależy od rodzaju płytek i podłoża oraz wymagań stawianych okładzinie.   
 Kompozycję klejącą nakłada się na podłoże gładką krawędzią pacy, a następnie 
„przeczesuje” się zębatą krawędzią ustawioną pod kątem około 50º. Kompozycja klejąca 
powinna być nałożona równomiernie i pokrywać całą powierzchnię podłoża. Wielkość 
zębów pacy zależy od wielkości płytek. Prawidłowo wielkości zębów i konsystencja 
kompozycji klejącej sprawiają, że kompozycja nie wypływa spod płytek i pokrywa minimum 
65% powierzchni płytki. 
 Powierzchnia z nałożoną warstwą kompozycji klejącej powinna wynosić około 1m2 lub 
pozwolić na wykonanie wykładziny w ciągu około 10-15min. 
 Grubość warstwy kompozycji klejącej zależy od rodzaju i równości podłoża oraz rodzaju i 
wielkości płytek i wynosi średnio około 4-6mm. 
 Układanie płytek rozpoczyna się od dołu w dowolnym narożniku, jeżeli wynika 
z rozplanowania, że powinna się znaleźć tam cała płytka. Jeżeli pierwsza płytka nie ma być 
docinana, układanie należy zacząć od przyklejenia drugiej całej płytki w odpowiednim dla 
niej miejscu. 
 Układanie płytek polega na ułożeniu płytki na ścianie, dociśnięciu i „mikro ruchami” 
ustawieniu we właściwym położeniu z zachowaniem wymaganej wielkości spoiny. Dzięki 
dużej przyczepności świeżej zaprawy klejowej po dociśnięciu płytki uzyskuje się efekt 
„przyssania”. 
Płytki o dużych wymiarach zaleca się dobijać młotkiem gumowym. 
 Pierwszy rząd płytek tzw. cokołowy układa się zazwyczaj po ułożeniu wykładziny 
podłogowej. Płytki tego pasa zazwyczaj trzeba przycinać na odpowiednia wysokość. 
 Dla uzyskania jednakowej szerokości spoin należy stosować wkładki (krzyżyki) 
dystansowe. 
 Przed całkowitym stwardnieniem kleju ze spoin należy usunąć jego nadmiar, można też 
usunąć krzyżyki dystansowe. 
 W trakcie układania płytek należy też montować listwy wykończeniowe oraz inne 
elementy jak np. drzwiczki rewizyjne szachtów instalacyjnych. 
 Drobne płytki tzw. mozaikowe są powierzchnia licową naklejane na papier, przez co 
możliwe jest klejenie nie pojedynczej płytki lecz większej ilości. W trakcie klejenie płytki te 
dociska się do ściany deszczułką do uzyskania wymaganej powierzchni lica. W przypadku 
okładania powierzchni krzywych (np. słupów) należy używać odpowiednich szablonów 
dociskowych. Po związaniu kompozycji klejącej papier usuwa się po uprzednim namoczeniu 
wodą. 
 Do spoinowania płytek można przystąpić nie wcześniej niż po 24 godzinach od ułożenia 
płytek. Dokładny czas powinien być określony przez producenta w instrukcji stosowania 
zaprawy klejowej.  
 W przypadku gdy krawędzie płytek są nasiąkliwe przed spoinowaniem należy zwilżyć je 
wodą mokrym pędzlem. 
 Spoinowanie wykonuje się rozprowadzając zaprawę do spoinowania (zaprawę fugową) 
po powierzchni wykładziny paca gumową. Zaprawę należy dokładnie wcisnąć w przestrzenie 
pomiędzy płytkami i ruchami prostopadle do krawędzi płytek. Nadmiar zaprawy zbiera się z 
powierzchni płytek wilgotną gąbką. Świeżą zaprawę można dodatkowo wygładzić 
zaokrąglonym narzędziem i uzyskać wklęsły kształt spoiny. 
 Płaskie spoiny uzyskuje się poprzez przetarcie zaprawy pacą z naklejoną gładką gąbką. 



 

 

 

 

 

Jeżeli w pomieszczeniach występuje wysoka temperatura i niska wilgotność powietrza 
należy zapobiec zbyt szybkiemu wysychaniu spoin poprzez lekkie zwilżanie ich wilgotną 
gąbką. 
 Przed przystąpieniem do spoinowania zaleca się sprawdzić czy pigment spoiny nie brudzi 
trwale powierzchni płytek. Szczególnie dotyczy to płytek nie szkliwionych i innych o 
powierzchni porowatej. 
 Dla podniesienia jakości wykładziny i zwiększenia odporności na czynniki zewnętrzne po 
stwardnieniu, spoiny mogą być powleczone specjalnymi preparatami impregnującymi. 
Impregnowane mogą być również płytki. 
 
6.6. Roboty malarskie – wymagania ogólne 
 Do wykonywania robót malarskich można przystąpić po całkowitym zakończeniu 
poprzedzających robót budowlanych oraz po przygotowaniu i kontroli podłoży pod 
malowanie i kontroli materiałów. 
 
 W pomieszczeniach pierwsze malowanie ścian i sufitów można wykonywać po: 
- całkowitym ukończeniu robót instalacyjnych tj. wodociągowych, kanalizacyjnych, 

z wyjątkiem założenia urządzeń ceramicznych, metalowych lub z tworzyw sztucznych 
(biały montaż), 

- wykonaniu podłoży pod wykładziny podłogowe, 
- całkowitym dopasowaniu i wyregulowaniu stolarki, lecz przed oszkleniem okien itp., jeśli 

stolarka nie została wykończona fabrycznie. 
Drugie malowanie można wykonać po: 
- wykonaniu tzw. białego montażu, 
- ułożeniu posadzek z przybiciem listew przyściennych i cokołów, 
- oszkleniu okien, jeśli nie było ono wykonane fabrycznie. 
 Nowe niemalowane tynki powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-EN 998. Wszelkie 
uszkodzenia tynków powinny być usunięte przez wypełnienie odpowiednią zaprawą i zatarte 
do równej powierzchni. Powierzchnia tynków powinna być pozbawiona zanieczyszczeń (np.: 
kurzu, rdzy, tłuszczu, wykwitów solnych). 
 Tynki malowane uprzednio farbami powinny być oczyszczone ze starej farby i wszelkich 
wykwitów oraz odkurzone i umyte wodą. Po umyciu powierzchnia tynków nie powinna 
wykazywać śladów starej farby ani pyłu po starej powłoce malarskiej. Uszkodzenia tynków 
należy naprawić odpowiednią zaprawą. 
 Wystające lub widoczne nieusuwalne elementy metalowe powinny być zabezpieczone 
antykorozyjnie. Elementy metalowe przed malowaniem powinny być oczyszczone ze 
zgorzeliny, rdzy, pozostałości zaprawy, gipsu oraz odkurzone i odtłuszczone. 
 Roboty malarskie powinny być prowadzone: 
- w temperaturze nie niższej niż +5°C, z dodatkowym zastrzeżeniem, że w ciągu doby nie 

nastąpi spadek temperatury poniżej 0°C, 
- w temperaturze nie wyższej niż 25°C, z dodatkowym zastrzeżeniem, by temperatura 

podłoża nie przewyższyła 20°C (np. w miejscach bardzo nasłonecznionych). 
 Roboty malarskie można rozpocząć, jeżeli wilgotność podłoży przewidzianych pod 
malowanie nie przekracza odpowiednich wartości. 
 Prace malarskie na elementach metalowych można prowadzić przy wilgotności względnej 
powietrza nie większej niż 80%. 



 

 

 

 

 

 Roboty malarskie farbami, emaliami lub lakierami rozpuszczalnikowymi należy prowadzić 
z daleka od otwartych źródeł ognia, narzędzi oraz silników powodujących iskrzenie i 
mogących być źródłem pożaru. 
 Elementy, które w czasie robót malarskich mogą ulec uszkodzeniu lub 
zanieczyszczeniu, należy zabezpieczyć i osłonić przez zabrudzeniem farbami. 
 
6.7. Montaż stolarki  drzwiowej – wymagania ogólne 
 Montaż nowych  drzwi należy przeprowadzić w następujący sposób: 
- sprawdzić czy wymiary zewnętrzne drzwi będą pasowały do wymiarów otworu (szerokość 

otworu w murze musi być większa o min. 20mm i max 30mm od szerokości drzwi, 
a wysokość o min. 35mm i max 50mm większa od wysokości drzwi), 

- następnie dokładnie oczyścić miejsce osadzenia ościeżnicy w murze, 
- przed przystąpieniem do montażu zdjąć skrzydła drzwiowe z ościeżnic, 
- ościeżnicę ustawić w murze na drewnianych klockach nośnych w ten sposób, aby między 

murem a ościeżnicą zachowane były luzy montażowe, 
- wstępnie zamocować ościeżnicę w murze przy pomocy klinów, ościeżnicę należy klinować 

na jej narożach, klinowanie ościeżnicy w połowie jej wysokości może doprowadzić do 
wygięcia się któregoś z jej elementów,  

- przy pomocy poziomicy dokładnie ustawić pion i poziom ościeżnicy, następnie przy 
pomocy miary zwijanej ustawić przekątne oraz tzw. światło ościeżnicy, dopuszczalne 
różnice przekątnych nie mogą przekroczyć 2mm na długości 1m oraz 3mm na długości 
powyżej 1 m, 

- ościeżnicę można zamontować trwale w murze za pomocą dybli lub kotew, w przypadku 
montażu ościeżnicy na kotwy, należy je zamocować do ościeżnicy przed włożeniem jej 
w otwór, otwory na dyble wiercić po ustawieniu ościeżnicy w murze, następnie wkręcić 
dyble, założyć skrzydła drzwiowe i sprawdzić prawidłowość ich funkcjonowania, 

- kolejność czynności przy zakładaniu skrzydeł jest odwrotna niż przy ich zdejmowaniu, 
- przed przystąpieniem do wypełniania pianką montażową przestrzeni między ościeżnicą 

a murem zabezpiecza się powierzchnie drzwi poprzez naklejenie papierowej taśmy 
malarskiej, w przypadku zaś z PCV takie zabezpieczenie nie jest konieczne, gdyż profile 
użyte do ich produkcji są już oklejone taśmą ochronną; przy większych gabarytach  drzwi 
zastosować rozpory poziome i pionowe, co zabezpieczy elementy ościeżnicy przed 
ewentualnym odkształceniem pod wpływem działania pianki montażowej, 

- po utwardzeniu się pianki montażowej i usunięciu jej nadmiaru przystąpić do obróbki 
glefów, pamiętając o wcześniejszym zabezpieczeniu okuć przed zabrudzeniem zaprawą 
tynkarską, 

- uszczelnić silikonem miejsca styku z murem wzdłuż całego obwodu od strony 
wewnętrznej i zewnętrznej, 

- po obróbce glefów niezwłocznie zdjąć taśmę zabezpieczającą powierzchnie drzwi, 
- w przypadku PCV również usunąć taśmę zabezpieczającą, gdyż pod wpływem działania 

czynników zewnętrznych może ona ulec procesowi wulkanizacji, co uniemożliwi usunięcie 
jej w przyszłości. 

  
 
 
 



 

 

 

 

 

6.8. Roboty izolacyjne – wymagania ogólne 
 
6.8.1. Izolacja bitumiczna 
Przygotowanie podkładu: 
Podkład pod izolacje powinien być trwały, nieodkształcalny i przenosić wszystkie działające 
nań obciążenia. Powierzchnia podkładu pod izolacje powinna być równa, czysta i odpylona.  
Gruntowanie podkładu: 
Podkład betonowy lub cementowy pod izolację bitumiczną powinien być zagruntowany 
roztworem bitumicznym lub emulsją asfaltowa. Przy gruntowaniu podkład powinien być 
suchy, a jego wilgotność nie powinna przekraczać 5%. Powłoki gruntujące powinny być 
naniesione w jednej lub dwóch warstwach z tym że druga warstwa może być naniesiona 
dopiero po całkowitym wyschnięciu pierwszej. Temperatura otoczenia w czasie gruntowania 
podkładu powinna być nie niższa niż 5°C. 
 
6.8.2. Izolacja foliowa 

Izolacje przeciwwilgociowe powinny składać się z warstwy foli polietylenowej gr. 0,2 
mm z zakładem na łączeniach 15 cm i zakładem na ścianach 5 cm. 
 

 

6.9. Wykonanie ściany osłonowej z cegły klinkierowej – wymagania ogólne 

Ścianę osłonową z cegły klinkierowej należy wykonać zgodnie z dokumentacją 
projektową oraz zasadami wiedzy technicznej i sztuki budowlanej. Roboty można rozpocząć 
po zakończeniu prac fundamentowych. 

Cegła klinkierowa powinna być dostarczona w gatunku I, o jednolitej barwie, bez uszkodzeń 
mechanicznych i trwałych zabrudzeń. Zaprawa murarska powinna być dobrana zgodnie 
z zaleceniami producenta cegły oraz zapewniać odpowiednie właściwości wytrzymałościowe 
i mrozoodporne. 

Przed przystąpieniem do murowania należy: 

 sprawdzić wymiary, pion i poziom powierzchni konstrukcji, do której przylega ściana 
osłonowa, 

 wykonać izolację poziomą zabezpieczającą przed kapilarnym podciąganiem wilgoci, 

 zapewnić dylatację pionową pomiędzy ścianą osłonową a konstrukcją nośną zgodnie 
z projektem. 

Murowanie należy prowadzić z zachowaniem prawidłowego przewiązania cegieł oraz 
z zachowaniem spoin poziomych i pionowych o grubości zgodnej z dokumentacją (zazwyczaj 
10–12 mm). Spoiny powinny być starannie wypełnione zaprawą i wyprofilowane na gładko, 
chyba że dokumentacja przewiduje inne wykończenie (np. spoiny wklęsłe lub wypukłe). 

W trakcie prowadzenia robót należy: 

 stosować rusztowania umożliwiające bezpieczne i dokładne wykonywanie prac, 



 

 

 

 

 

 unikać murowania w temperaturze poniżej +5°C oraz podczas opadów 
atmosferycznych, 

 chronić ścianę przed zawilgoceniem i zabrudzeniem (szczególnie istotne przy jasnych 
klinkierach), 

 regularnie kontrolować pion, poziom oraz lico muru, 

 stosować kotwienie ściany osłonowej do ściany konstrukcyjnej zgodnie z projektem 
przy pomocy kotew ze stali nierdzewnej. 

Po zakończeniu robót murarskich powierzchnię należy oczyścić z pozostałości zaprawy 
murarskiej odpowiednimi środkami zgodnymi z zaleceniami producenta cegły klinkierowej. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

Obmiar robót polega na wyliczeniu i zestawieniu faktycznie wykonanych robót 
i wbudowanych materiałów. Obmiar robót wykonuje Wykonawca i wyniki zamieszcza 
w księdze obmiarów. Obmiar obejmuje roboty zawarte w kontrakcie oraz roboty 
dodatkowe. Roboty są podane w jednostkach zgodnych z kosztorysem ofertowym. Obmiar 
powinien być wykonany w sposób jednoznaczny i zrozumiały; dla robót zanikających 
przeprowadza się go w czasie ich wykonywania, dla robót zakrywalnych – przed ich 
zakryciem. Obmiary skomplikowanych powierzchni i kubatur powinny być uzupełnione 
szkicami w księdze obmiarów lub dołączone w formie załącznika. 
 

7.1. Jednostka obmiarowa 

Powierzchnia (m2) muru, okładzin, ścianek działowych, posadzek, tynków, wylewek 
betonowych. Pozostałe wg przedmiaru robót. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Celem odbioru jest sprawdzenie zgodności wykonania robót z umową oraz określenie 
ich wartości technicznej. 
 

8.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbioru dokonuje Inspektor Nadzoru na podstawie odbiorów częściowych, oglądu, 
wpisów do dziennika budowy i sprawdzenia z dokumentacją projektową. 
 

8.2. Odbiór końcowy 

Odbiorowi końcowemu wg PN-B-10725:1997 i PN-B-10728:1997 podlega: 
 sprawdzenie kompletności dokumentacji do odbioru technicznego końcowego 

(polegające na sprawdzeniu protokółów badań przeprowadzonych przy odbiorach 
technicznych częściowych). 



 

 

 

 

 

 Wyniki przeprowadzonych badań podczas odbioru powinny być ujęte w formie 
protokółu, szczegółowo omówione, wpisane do dziennika budowy i podpisane przez nadzór 
techniczny oraz członków komisji przeprowadzającej badania. 
 Wyniki badań przeprowadzonych podczas odbioru końcowego należy uznać za 
dokładne, jeżeli wszystkie wymagania zostały spełnione. 
 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Zgodnie z obmiarem (m2 , m3,szt.), po odbiorach poszczególnych robót. 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Normy: 

PN-EN 206-1:2003 Beton; 
PN-EN 196-1:1996 Cement. Metody badań. Oznaczenie wytrzymałości; 
PN-EN 196-3:1996 Cement. Metody badań. Oznaczenie czasów wiązania i stałości 
objętości; 
PN-EN 196-6:1997  Cement. Metody badań. Oznaczenie stopnia zmielenia; 
PN-EN 197-1:2012 - Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 
cementów powszechnego użytku; 
PN-EN 197-1:2012 - Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 
cementów powszechnego użytku; 
PN-EN 1996-1-1:2005 - Eurokod 6: Projektowanie konstrukcji murowych. Część 1-1: Ogólne 
zasady projektowania; 
PN-EN 1008:2004  Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek; 
PN-EN 206-1:2003 - Beton. Część 1: Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność; 
PN-EN 771-4:2011 - Wyroby budowlane z betonu komórkowego. Część 4: Wymagania dla 
elementów ściennych; 
PN-EN 206-1:2003 - Beton. Część 1: Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność; 
PN-EN 197-1:2012 - Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 
cementów powszechnego użytku; 
PN-EN 197-2:2012 - Cement. Część 2: Ocena zgodności; 
PN-EN 12620:2002 - Kruszywa do betonu; 
PN-EN 13139:2013 - Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych; 
PN-EN 1744-1:2010 - Kruszywa mineralne. Badania. Część 1: Oznaczenie reaktywności alkali-
cementowej; 
PN-EN 933-1:2000 - Badania geometrycznych właściwości kruszyw, część 1: Oznaczenie 
składu ziarnowego. Metoda przesiewu; 
PN-EN 933-1:2000  Badania geometrycznych właściwości kruszyw  
Część 1: Oznaczenie składu ziarnowego. Metoda przesiewu; 
PN-EN 933-4:2001 - Badania geometrycznych właściwości kruszyw, część 4: Oznaczenie 
kształtu ziaren; 
PN-EN 933-4:2001  Badania geometrycznych właściwości kruszyw.  
Część 4: Oznaczenie kształtu ziaren; 



 

 

 

 

 

PN-EN 1744-4:2002 - Kruszywa mineralne. Badania. Część 4: Oznaczenie zawartości 
zanieczyszczeń organicznych; 
PN-EN 933-9:2000 - Badania geometrycznych właściwości kruszyw, część 9: Oznaczenie 
zawartości zanieczyszczeń gliną; 
PN-EN 933-10:2000 - Badania geometrycznych właściwości kruszyw, część 10: Oznaczenie 
zawartości pyłów mineralnych; 
PN-EN 1097-6:2000 - Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw, część 6: 
Oznaczenie nasiąkliwości; 
PN-EN 1925:2013 - Metody badań kamienia naturalnego. Oznaczenie współczynnika 
nasiąkliwości kapilarnej; 
PN-EN 1008:2004 - Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek; 
PN-EN 934-2:2002  Domieszki do betonu, zapraw i zaczynu, Część 2: Domieszki do betonu. 
Definicje, wymagania, zgodność, znakowanie i etykietowanie; 
PN-EN 934-6:2002  Domieszki do betonu, zapraw i zaczynu. Część 6: Pobieranie próbek, 
kontrola zgodności i ocena zgodności; 
PN-EN 10080:2006 - Stal do zbrojenia betonu. Pręty i pręty żebrowane; 
PN-EN 844-3:2010 - Drewno okrągłe i tarcica. Terminologia. Terminy ogólne dotyczące 
tarcicy; 
PN-EN 844-1:2010 - Drewno okrągłe i tarcica. Terminologia. Terminy ogólne wspólne dla 
drewna okrągłego i tarcicy; 
PN-EN 14081-1:2005+A1:2011 – Drewno konstrukcyjne o przekroju prostokątnym 
sortowane wytrzymałościowo i suszone komorowo – Część 1: Ogólne wymagania; 
PN-EN 10230-1:2003  Gwoździe z drutu stalowego; 
PN-EN 13969:2006 – Elastyczne wyroby wodochronne – Bitumiczne wyroby wodochronne 
stosowane jako izolacja przeciwwilgociowa; 
PN-B-24620:1998 Lepiki, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno; 
PN-B-27617/A1:1997  Papa asfaltowa na tekturze budowlanej; 
PN-B-27620:1998 Papa asfaltowa na welonie z włókien szklanych; 
PN-EN 14782:2008 – Blachy stalowe profilowane – Wymagania techniczne i metody badań; 
PN-EN 1996-1-1:2013 – Eurokod 6: Projektowanie konstrukcji murowych – Część 1-1: Reguły 
ogólne dla zbrojonych i niezbrojonych murów; 
PN-EN 13914-1:2016 – Wyprawy tynkarskie zewnętrzne i wewnętrzne – Część 1: 
Projektowanie, przygotowanie i wykonanie wypraw zewnętrznych; 
PN-EN 1469:2015 – Wyroby z kamienia naturalnego – Płyty okładzinowe zewnętrzne 
i wewnętrzne; 
PN-EN ISO 15184:2012 – Farby i lakiery – Oznaczanie twardości ołówkiem; 
PN-EN 459-1:2003 Wapno budowlane; 
PN-C 81911:1997 Farby epoksydowe do gruntowania odporne na czynniki chemiczne; 
PN-C-81901:2002 Farby olejne i alkidowe; 
PN-C-81608:1998 Emalie chlorokauczukowe; 
PN-C-81914:2002 Farby dyspersyjne stosowane wewnątrz; 
PN-C-81911:1997 Farby epoksydowe do gruntowania odporne na czynniki chemiczne.  


